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LHDYÄRHELY
AZ UDVARHELYMEGYEI FÜGGETLENSÉGI ES 48-AS KOSSDTH-PÁRT LAPJA

Megjelen hetenkint kétszer: vasárnap és csütörtökön. 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
egész é/re 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. Községek, 
papok, gazdasági egyleti tagok és községi elöljárók egesz évre 8 K, 
tanítók, községi és körjegyzők szintén egész évre 7 koronáért kapják.

FŐSZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS :

B E T E ö 22 2? ä E
FÖMUNKATÁRS:FELELŐS SZERKESZTŐ :

DEREKI ANTAL FÜLEI SZÁNTÓ LAJOS
Telefon Egy példány 10 fillér.

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL :
Kossuth Lajos utca 31. szám, hova a kéziratok, hirdetések és elő­

fizetések küldendők.

Apróhirdetések szavanklnt 4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért 
más hirdetések olcsó árszabás szerint. Nyílt-tér sora I K.

M. kir. postatakarékpénztár! cheque-számla 10,489. szám.

Szent István napja.
Szent jobbnak nevezik az első 

magyar király, Szent Istvánnak 
épségben maradt jobb kezét.

Hartvik legendája szerint, a 
szentté avatás alkalmával, Szent 
László emeltette ki Szent István 
tetemeit a székesfejérvari sírból, 
a hol 45 évig pihentek és ez 
alkalommal találták épségben aj 
nagy magyar király jobb keze- 
fejét. A török uralom alatt 
Boszniába került, hol drága 
pénzen keresztény kereskedők 
váltották magukhoz és megőr­
zés céljából a raguzai domini­
kánusok kolostorába rejtették; 
két századnál tovább volt ott 
elrejtve, a nélkül, hogy Magyar-; 
országon tudták volna hollétét, 
inig végre nehány magyar föur 
véletlenül nyomára akadt és 
figyelmeztette rá előbb Lipót 
császárt, majd Mária Teréziát, 
a ki a szent ereklyét 1771-ben 
előbb Schönbrunnba, majd on­
nan Budára hozatta, ott azt a 
szentzsigmondi prépostnak, mint 
udvari plébánosnak és az an­
gol kisasszonyok fönöki.öjének 
őrizetére bízta s a visszaszerzés 
emlékére pénzt veretett II Jó­
zsef intézkedésére a vörös csil­
lagos keresztes vitézek, többnyire 
csehek, teljesítették az őrizet 
tisztét, 1882 óta pedig, a király 
által kinevezve, a budai királyi 
palota plébánosa, őrzi. A „Szent 
jobb“ augusztus 20-án, Szent 
István napján szokott minden 
évben nagy pompával ös-Buda 
várában a magyar nép ezreinek 
tisztelete által környezve körül 
hordozhatni, azután közszemlére 
kitétetni.

Emlékezzünk meg tehát Szent 
István napján, a magyarság ez 
általános nagy ünnepén első 
magyar királyunkról is kegye­
lettel ; mert valamint Árpád fe­
jedelmünk megszerezte nekünk 
e földet, melyen „élnünk-hal- 
nunk kell“, — István király tette 
azt nemcsak kereszténynyé, de 
ö vetette meg gondosan féltett 
alkotmányunknak első alapját 
is, melyet eddig századok vihara, 
erős megpróbáltatások sem vol­
tak képesek teljesen lerombolni. 
Tördelték, tépték, elfojtották, le- 
igázták, de annyira meggyökere­
zett a magyar nép lelkében, 
hogy a inig a földön egy igaz 
magyar él, az alkotmány is élni 
fog és csak az utolsó magyar 
ral együtt szállhat sírba, pusz­
tulhat el a föld színéről is.

Első magyar királyunk, Szent 
István alkotmánya nem egy na­
pon született és nem is az volt

célja, hogy a régi átvett állapo­
tokat minden irányban teljesen 
felforgassa; csak egyes eszmék, 
intézmények átültetéséből állott, 
melyeket aztán a nemzeti élet 
fejlesztett ki, mint az áldásos 
eső az ég felé törő tölgyet. De 
három intézkedés határozottan 
az övé: 1. a magyar monarkiá- 
nák megadta külső keresztény 
formáját. 2 Szervezte a királyi 
birtokokat a vármegyékben. 3 
Megoltalmazta a földbirtokokat, 
magánlulaj dönt.

Ezekből fejlődött, domboro­
dott és erősödött alkotmányunk 
a legújabb! időkig, midőn egy 
év előtt ismét gáládul támad­
ták, intézményeiben, törvényei 
ben kiforgatták, meghamisították 
és ha a magyar nemzet teljes 
erejével lelkesedésével védel 
mére nem szövetkezett volna, 
most már talán gyászolva, köny- 
nyezve állanánk romjainál.

Az első magyar király leg­
drágább örökségét, az alkot­
mányt, rosszul becsülte meg a i 
magyar nemzet, mert mig a 
nép. a polgári osztály, talán ön­
tudatlan ösztönével megsejtette, 
megérezte és megbecsülte bű­
vös varázsát, mindég akadtak 
dudások, a kik a hatalomért, 
hitvány rongyokért, csillogó rend­
jelekért, vagy csengő ércért, sa­
ját egyéni emelkedésükért pré­
dául dobták oda, a reája lesel­
kedő kétfejű sasnak, — prédájául 
a bennünket minden áron ki­
fosztani akaró osztrákoknak. — 
Pénzzel, véradóval, hízelgéssel, 
hajbókolással hajhászták szün­
telen az osztrák kegyet, melyet 
a magyar szeretetnél, a magyar 
hálánál mindenha többre be­
csültek.

A 67-ediki kiegyezésnek egy 
betűje sem hajtatott végre a 
maga rideg értelmében; mellék 
utcákat, kibúvókat kerestek és 
találtak és elloptak a magyar 
nemzettől teljes negyven évet, a 
nemzeti fejlődés negyven évét, 
melyet pótolni sohase leszünk 
képesek. Akarat nélküli bábok, 
dróton rángatható Paprika Jan­
csik voltak a nemzet vezérei, a 
nép pedig, ez a szegény, félre­
vezetett, vért izzadó nép silány 
szavazógépnek volt tudatlansá­
gában felhasználva.

És igy lassan, észrevétlen el­
jutottunk tavaly a második Gol- 
gotháig, melyen lelketlen hóhé­
rok ismét kegyetlenül keresztre 
akarták feszíteni a magyar al­
kotmánnyal, a magyar nép fen­
séges szabadságát! És bekövet­
kezett a nagy harc, melyben 
ismét a függetlenségi eszme

ülte diadalát, a jobbak védel­
mében ..,

** *
A Szent jobbot holnapután 

ismét körül hordozzák ös-Buda 
várában; a nép k ezrei ismét 
az ország szivébe zarándokolnak 
leróni a kegyeidet első magyar 
királyunk megszentelt emléké­
nél . . .

Figyeljetek magyarok!
Nem álom, nem képzelet, de 

való: az a Szent jobb óva int 
benneteket, hogy azt az alkot­
mányt, melyet az ö nagy 'böl- 
csesége adott nemzetének, mint 
a szemetek fényét, úgy meg­
őrizzétek... Óva int benneteket, 
hogy ne villongjatok, ne öljétek 
egymást! Kerüljétek a békebon­
tókat, a farizeusokat; lökjétek 
ki körötökből, mint a bélpoklo- 
sokat és pökjétek arcul azt, a 
ki szentségtelen kézzel az al­
kotmány oszlopát megingatni 
akarja.

Egyesüljetek az erőben, ölel- 
I kezzetek a munkában! És ez 
I egyesitett erő ne merüljön ki 

meddő közjogi vitákban, üres 
frázisokban, hangzatos cifra jel­
szavakban, de duzzassza vitor­
láit egy cél felé: nevelni a né­
pet munkára és munkája által 
a szabadságra!

Mert munkában van az erő 
és az erőben a hatalom!

Az a Szent jobb most is erre 
int bennünket.

Dereid Antal

A székely kiállításról.
Ajánlva a főszolgabirák és körjegyzők 

figyelmébe.
Irta: Solymossy Emire.

Minden kiállításnak meg van a 
maga jelentősége. A folyó év szep­
tember 29 és következő napjain 
Sepsiszentgyörgyön rendezendő szé­
kely kiállításnak is meg van, meg 
kell hogy legyen a jelen őségé.

Vármegyénk Iparfejlesztő bizott­
sága e kiállításban való részvéttel 
kívánja bevezetni, helyesebben szólva 
előkészíteni háziiparunknak — most 
első sorban a szövő (textil) házi­
iparunknak — modern irányban való 
üzését és annak az egész vármegyére 
leendő kiterjesztését. Ebben fejezhető 
ki a sepsiszentgyörgyi kiállításban 
való részvételünknek a jelentősége 
megyénkre nézve.

Tehát egy nagy jelentőségű gaz­
dasági irányzatnak az előkészítéséről 
van szó 1

Ebben az irányban a kezdőlépé 
seknek olyanoknak kell lenni hogy 
azok bizalmat keltsenek az illeté­
kes tényezőkben. Ha a kezdő lépé­
sek ingatagok, tétovázók találnak 
lenni, úgy sok időre elfogjuk ejteni 
vármegyénk gazdasági fellendülésé­
nek egyik nagy jelentőségű tényező 
jét: a háziipart.

E cél felé való kiindulásnak anya­
gát ez alkalommal a főszolgabirák

és körjegyzők kell hogy összeállítsák.
Ha a főszolgabirák leikökre nem 
kötik a körjegyzőknek, hogy e dolog­
ban a szokottnál nagyobb buzgalom­
mal és lelkiismerettel járjanak el; 
ha a körjegyzők személyesen ki nem 
mennek az egyes községekbe és ott 
az elöljárókkal egyetemben ponto­
san és lelkiismeretesen ki nem töl­
tik a kimutatásokat, melyeket a vár­
megyei központ már megküldött; ha 
a kimutatásokba fel nem veszik né'v- 
szerint nemcsak azon székely asszo­
nyok és leányok nevét, kik jelenleg 
foglalkoznak fonással, szövéssel, var­
rással, hímzéssel, csipkekészitéssel, 
de azokét is, kik jelenleg a körül­
ményeknél fogva ugyan nem foglal­
koznak már de tényleg foglalkoztak; 
szóval, ha ezen adatok összeállításá­
nál át nem halja gazdasági életünk­
nek és székely fajunknak meleg 
szeretető, akkor nem csak a kezde­
ni myezés, de természetesen maga a 
jó cél is elbukott.

Meg kell érteni az eljáró tisztvi­
selőknek. hogy az Iparfejlesztő bi­
zottság törekvése csak abban az 
esetben érhető el, ha okmánysze­
rűen, a valóságnak megfelelően lesz 
kimuta va az, hogy vármegyénk asz- 
szony népe 90 százalék arányban 
ma is lúd szőni, varrni, hímezni, ha 
bár primitiv módon is.

Másodszor abban kell buzgóságot 
kifejteni, hogy a községben levő szé- 

j kely házi szőttesekből, varrotlasok- 
ból, csipkékből mentői nagyobb 
mennyiségben és mentői váltciato- 
sabban gyűjtsenek össze. A változa­
tosság alatt azt értem, hogy rongy­
ból, csepüből, kenderből, lenből, 
marhaszőrből, gyapjúból, gyapotból 
készült szöttemények legyenek. To­
vábbá azt értem, hogy legyen ebből 
is. abból is végszámra, aztán feldol­
gozva : abrosz, kendő, függöny, átal- 
velő, tarisznya, rokolya, fersing, kö­
tény, vizitke, nadrág, pokróc slb.

Nem olyan darabokról van szó 
csupán, melyeket most készítenek 
vegy ezután szőnek meg hanem 
olyanokról is, melyeket régebb ké­
szítettek.

Ha a főszolgabirák és körjegyzők 
annak az ügybuzgalomnak és szere­
tetnek csak bizonyos hányadát fejtik 
is ki, mellyel ezt a törekvést vár­
megyénk főispánja körüljárja, úgy a 
kezdeményező lépések biztosak és 
bizalmat kellők fognak lenni. Akkor 
nem fog elmaradni az állam kormány 
támogatása sem a mi háziiparunk­
nak fölkarolására, fejlesztésére és 
jövedelmevővé tételére nézve.

A máramarosi ruthének soha 
semmi háziipart nem űztek ; ezen a 
téren ügyetlenek, Ízlés nélküliek; a 
múlt télen földmivelési kormányunk 
a hegyi kirendeltség utján kísérletet 
tett náluk a háziipar tanítására és 
értékesítésére nézve.

Az eredmény a következő volt: a 
legkezdöllegesebb háziipar nehány 
nemét tanulta 1318 kisgazda 
család; munkájukat eladta a kiren­
deltség 84.400 koronáért.

Nos igen tisztelt uraim, e fölött 
essünk egy kissé gondolkozóba! A 
székely ezelőtt 700 esztendővel kü­
lönb volt a háziipar terén, mint ma 
a ruthén. Azóta folytonosan fejlő­
dött, haladt e téren. Valóságos mű­
vész a ruthénhez képest. Mekkora 
erő, művészet van a székely lelkében
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szemében, kezében ? Mekkora nagy 
összeget képvisel a mi háziiparunk 
összegyűjtve, értékesítve Hátha azt 
modern irányban fejlesztjük, irányit 
jak, összegyűjtjük es értékesítjük ?

Bizony mondom, érdemes háziipa 
rank arra, hogy azt féltő gondosko­
dással, jóakaratu támogatással, nagy 
szeretettel járjuk körül, támogassuk 
és fejlesszük székely népünk boldo- 
gitásara I

A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara.

A marosvásárhelyi kereskedelmi 
és iparkamara Julius hó 9-én tartott 
rendes üléséből a vármegyénk terü­
letere vonatkozó következő adatokat 
közöljük: Taúszik B Hugó elnök üd­
vözli a megjelent tagokat, különösen 
Borszéki Soma nyug. min. osztály 
tanácsost, ki hajlott kora dacára is 
Budapestről gyakran eljön a gyűlé­
sekre és a fővárosban is a székely 
erdekekel nagy buzgalommal és ered 
mennyel szolgálja. Borszéki Soma 
kijelenti, hogy neki a székely ügye­
keit küzdeni elelelemét es kedv s fog 
lalkozását képezi. Most is Budapes­
ten 200 székely gyermeket gondoz, a 
kik műhelyekben és iskolákban ipart 
tanulnak.

Kamarai illetékekben befolyt a szé- 
kelyudvarhelyi adóhivatalnál 114 kor 
61 filler. A kereskedelmi miniszter 
államsegélyképpen a következő 
adományokat helyezte kilátásba : Ba­
lázs Karoly székelyudvarhelyi eszter 
gályosnak egy dupla csapaggyal bíró 
es egy egyszerűbb kivitelű eszterga 
padot hozzátartozó szerszámokkal, 
valamint három fa csavarvagot (500 
kor.) lljabb Gáspár Gyula köröndi 
agyagiparosnak egy lóerős benzin 
motort, egy kettősszámu mázőrlő do­
bozt, egy agyaggyuró gépet és egy 
cserépsajtót 4 acélformaval (4000 
kor.) Benedek Géza udvarhelyi cipész­
nek 1 darab timger féle gomblyuk­
varrógépet (580 kor.) Filep Dezső 
köröndi agyagiparosnak gepeket,égető 
kemencéket és pénzsegélyt. Salamon 
Kálmán udvarhelyi műfaragónak ta­
noncképzési es szerszámsegélyt.

A 100 koronás munkásjutalomra 
Székely-udvarhelyről Mikler Antal 
cipészsegédet ajánlották.

Üdvarhelymegye alispánjának meg­
keresésére, hogy Székelyudvarhelyt 
minden óv április 10. 11. es 12 va­
lamint szeptember hó 28. 29 és 30 ik 
Hajijain juhvásárok engedelyeztesse- 
nek elvileg hozzájárulták addig is 
mig ezekre nezve a szabályzat el­
készíttetik.

Ugyancsak a vármegye alispánjá 
nak átiratát, a város uj bevételi és 
és városi helypénz díjszabályzata tár­
gyában, a bizottság igy egészében 
eltogadhatónak nem véleményezi, 
mert a díjtételek más hasonló váro­
sok arányában igen magasak: igy pl. 
a vámtételekben magasabban van­
nak ielvéve a kézmü és háziiparo­
sok vásárdíjai, mint a külföldi cikke 
két piacra vivő árusoké. Székely­
udvarhely várost utasítják, hogy a 
helyi viszonyoknak és a közönség 
érdekeinek megfelelőbb uj szabály­
rendeletet dolgozzon ki.

Olvastatik a magyar gyáriparosok 
országos szövetségének megkeresese, 
melylyel egy oly értekezletre hívta 
meg a kamarát, a mely egyrészt ki 
zárolag a kivándorlás csökkentésére 
irányuló gyakorlati rendszabályokkal 
és megvalósítható reformokkal fog 
lalkozzék, márészt pedig magára a 
szervezett gazdasági érdekképvisele­
tek megvitatására, döntésére bízza 
a halaszthatatlan kérdéseket.

Az elnökség ezen értekezletre a 
kamara titkárát küldötte ki.

A titkár jelenti, hogy az értekez­
leten, amely junius 19 étöl kezdve 
négy napon át tartott részt vett s 
hosszabb beszédben ismertette a 
székelyföldi kivándorlást és annak 
orvos szereit.

Vázolta, hogy e kamara volt az 
első, a mely másfél évtizeddel eze­
lőtt felhívta az ország figyelmét a 
székely kivándorlásra s annak orszá­

gosan káros voltára és sürgette az 
ennek meggátlására irányuló intéz 
intézkedéseket, a melyek azonban, 
dacára az évenkénti ismétléseknek 
— fájdalom — késnek mind e mai 
napig.

Így clkövetkezett a nagyobb ve­
szedelem, amennyiben az előbb csak 
Romániába történt kivándorlást, az 
öt ev óta Amerikába is irányuló nagy 
mérvű kivándorlás .még vészesebbe 
tette, a minek az a következménye, 
hogy a Székelyföldön a munkás ke­
zek hiánya ma nagyobb mint bárhol 
az országban.

Végül kifejezést adott annak, hogy 
ha ez tovább is igy tart, egy évtized 
alatt a Székelyföld lakossága annyira 
csökken, hogy a keleti határon eddig 
betöltött missziójára képtelen leend, 
a minek következményeit már ma 
is sejteni lehet.

Ezek után sürgette a Székelyföl 
dön olyan intézkedések tételét és 
intézmények meghonosítását, a 
melyek a népnek állandó foglalko­
zást és kenyerkeresetet biztosítani 
képesek, a mire nézve gyakorlati 
példákra hivatkozott.

Végül javasolta :
1. Az útlevél törvény szigorítását; 

valamint az idegenbe vágyó népré 
legek kitanitását az ottan való élet 
hátrányai lelől, onnan vett elrémilő 
példák felsorolásával.

2. A Cunard Line-nal kötött szer 
zödés megszüntetései, valamint a 
kivándorlási ügynökségek eltörlését, 
mert a legnagyobb erkölcstelenseg. 
hogy modern korunkban az ember- 
kereskedés szabad üzlet tárgyát ké­
pezhesse

3. A Székelyföldön a közlekedés 
hiányai sürgősen pótlandók s a tőke 
bizalma felkeltendő iparvállalatok 
létesítése iránt

4. A parcellázás és telepítés ok­
szerű eljárás mellett nagyobb arány­
ban foganatba veendő; mert sok 
olyan birtok van. a mely a vele nem 
törődés miatt idegen kézre kerül, 
holott megfelelő gondosság mellett 
fajunk erősítésére szolgálhatna.

Párcellázandók volnának fő -ép az 
alföldi nagy városok rengeteg birtokai, 
a melyek ma alig jövedelmeznek 
holdanként 2 koronát; de a melyek, 
ha akár hosszú törlesztés, akár örök 
bérlet mellett a föld után vágyódó 
jóra. való alföldi nép kezére jutná 
nak, nagy jövedelmek forrásaivá len 
nének

5. A Szőkelyföldön a házi ipar, 
nagy vállaltokkal kapcsolatosan, a 
legszélesebb körben honosíttassák 
meg es itt az iparnak olyan ágaira 
fordittassék a főfigyelem, a melyek­
ből legnagyobb a külföldről való be­
hozatal s amelyhez szükséges nyers 
anyagok helyben, vagy a haza más 
vidékein bőven megtalálhatók s köny- 
nyen oda szállíthatók

6. Végre pedig, hogy az önálló 
magyar jegybank és az önálló ma­
gyar vámterület mint hazánk ipará­
nak s egész közgazdaságának s a 
néjijólétnek legfőbb biztosítékai, mi 
előbb állíttassanak fel, legkésőbb 
azonban a jegybank 1908 január 1-én 
és az önálló vámterület 1918 január 
1. én.

Mely indítványai általános helyes­
léssel fogadtattak.

Felmann Imre székelykereszluri 
cipészmester 3000 korona állam­
segély iránti kérvényét, nem pár 
tolják, mert már a múlt évben ré 
szesült államsegélyben.

A kereskedelmi miniszter leiratá­
ban véleményt kér a kamarától: váj­
jon utasíthatók lennének-e az első­
fokú iparhatóságok arra, hogy pálinka­
főzők felállítására községek belterü 
létén és a vízfolyások mentén ipar 
hatóságok iparhatósági telepengedélyt 
ne adjanak. Az ülés magáévá teszi 
Farkas Hermann véleményét, mely 
szerint a szóban forgó kérdés a szi 
goruan vett pálinkafőzőkre az u. n. 
kisüstüsönre vonatkozható és tekin­
tettel arra, hogy ezeknek üzeme csak 
időszaki és akkor is csak rövid időre 
szorítkozik, méltánytalan volna a te­
lepengedélyezés megszorítása, annyi-

I
val inkább, mert a pálinkafőzés sem 
tűzrendészet!, sem pedig egészség 
ügyi szempontból nem rejt oly ve 
szelyt magában, mely ezeknek kizá 
rását akár a községek belterületéről, 
akár pedig a folyó vizek melletti 
helyekről indokolttá tenné

A székelyudvarnelyi kir törvény 
szék területén bejegyzett cégek má­
jus hó 6 tói : Riemer K. Gusztáv első 
erdélyi festékgyár Székelyed várhelyi. 
Atyhai és Városfalva fogyasztási es 
értékesítő szövetkezetek Petek és 
vidéke téjszövelkezeto. Oroszhegy és 
városfalvi hitelszövetkezetek mint az 
országos központi hitelszövetkezet 
latijai.

Céglörlés: Riemer K. Gusztáv és 
társai betéti társaság Székelyudvahely.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Kp. Keserű labdacsuk, «a Böm- 

bölde» részére.
Sign : Hetenként egy adag.
Szentmihályon és környékén 
Ünnep volt a Nyikó mentén, 
Ragyogó nap. dicső ünnep,
Milyet csak a székely ülhet.

Az a nagy hév, lelkesedés 
Századra sem volna kevés,
Fel is kéne tán váltani 
Hétköznapra is tartani.

Nagy Gyuri remek beszéde, 
Belemarkolt a telkünkbe,
Szemeinkbe könnyet gyűjtött, 
Osztrákokon nagyot ütött.

Korcsmáros ha ott lett volna,
A lelke is örült volna ;
Hát még az öt képviselő 
A ki fé'énk sohase jő ?
Lelkűk rajta ! Üsse a kő !

Dr Veritás.

— Kossuth Ferenc kereskedelmi 
miniszter, kinek állapotúban jelenté 
kény javulás állott be, szerdán dél - 
u án egy órakor érkezett H-rkules- 
fürdőről Budapestre, hol bzterenyi 
államtitkár és még néhány bizalmas 
barátja várta ; a miniszter csak egy 
napot töltött Budapesten és már 
csütörtökön délután öt órakor Karls- 
badba utazott egészsége teljes helyre­
állítása végett.

— Kinevezés. Császár László szé­
kelyudvarhelyi törvényszéki jegyzőt 
a Csíkszeredái, — Bardócz Árpád 
marosvásárholyi törvényszéki jegyzőt 
a székelyudvarhelyi törvényszékhez 
albirákká nevezték ki.

— A helybeli állami polgári 
leányiskolában a tanulók beírása 
szeptember hó 1 én kezdődik, na­
ponként délelőtt 8—12 óráig délután 
2—5 óráig, még pedig 1. 2. és 3 án 
a helybeli növendékek iratnak he, 4-én 
a vidékiek. A tanítási dij egész évre 
20 korona, beiratási, értesítő- és 
nyugdíj illeték 4 11 30 f összesen 
24 K 30 f. Egyúttal figyelmeztetem 
a t. c. szülőket és gyámokat, hogy 
azon növendékeket, kik tanulmányai­
kat folytatni óhajtják, mar ezen az 
iskolai évben -adjak be a polgári 
leányiskolába, mert a jövő iskolai 
évtől kezdve a miniszter rendelet 
értelmében az 5. és 6. elemi osztály­
ból átlépő tanulónak különbözeti vizs­
gadijat kell fizetnie tantárgyanként 
4 koronát, ö bői átlépőnek 24 koro­
nát, a 6-ból átlópönek 32 koronát. 
Schiller Irma igazgató.

— Iparosaink figyelmébe. A közös 
hadügyminisztérium kizárólag a ma­
gyar kisiparosoknak árlejtést hirdet a 
bőrből készült katonai fölszerelések­
nek a jövő évi szükségletből a ma­
gyar ipar részére föntartott hányad 
egynegyed részére.

A szállításban részt vehet minden 
magyar kisiparos-mester, avagy kis­
iparos-szövetség. Amennyiben több 
kisiparos a szállítás eszközlése végett 
alkalmi szövetkezetei alapit, úgy az 
ajánlatosak akkor vétetik tekintetbe, 
ha a szövetkezeti tagok egyazon ke­
reskedelmi és iparkamara területén 
laknak és hatóságilag igazolják, hogy 
minden szövetkezeti tag önálló kis­
iparos mester. Egyazon iparos két 
szövetkezet tagja nem lehet, avagy,

ha mint szövetkezeti tag pályázik^ 
mint kisiparos külön nem nyujlhaj 
b“ ajánlatot. Az egykoronás bélyeggé 
ellá'ott ajánlatok legkésőbb szep­
tember 7-éig nyújtandók be az 
illetékes ipar- és kereskedelmi ka­
maránál. Szálliladnó 22 300 pár ba­
kancs, 450 pár rövidszáru csizma, 
1000 pár dragonyos csizma, 650 
pár huszár csizma, 2322 nad- 
rágszij, 340 sarkanlyuszij, 2294 
borjubörbőrőnd, 2448 löltenybörőnd 
4248 derékszíj 4352 táska, 6364 
töltenyláska, 3612 puskasz j 7052 
köpenyszíj, 6192 csomagol ó-szij. 
málhaszijak, lőszertáskak, kardkötők 
és egyebek.

— A Csíkszeredái honvédek egy
zászlóalja tegnap — Segesvárra való 
menetelése közben — városunkba 
érkezett, hol egy napi pihenőt tart 
és ma vasárnap ö felsége születése 
napja alkalmából tartandó isteni 
tiszteleten is résztvesz.

— Iskolai érsesités. A helybeli 
m kir. állami főrealiskolaban az 
1907 — 1908 iskolai évre a beiratá­
sok f. évi szeptember 2. 3 és 4. 
napjain eszközöltetnek. A behatáso­
kat megelőzőleg augusztus 31 én d. 
e 8—12 ig és d. u. 3—5 óráig tar. 
latnak meg a javító, pótló és kiegé­
szítő vizsgálatok. A más irányú isko­
lákból átlépni szándékozó tanulókkal 
a felvételi vizsgálatok valamint ma­
gánvizsgálatok a beiratási najiokon 
tartatnak meg. A javító, valamint a 
teljes érettségi vizsgálatok szóbeli 
része szeptember 10 en d. u. 3 óra­
kor kezdődnek. A teljes érettségi 
vizsgálatok írásbeli része szeptem­
ber 4 5. és 6 án lesznek E vizsgá­
latokra szeptember 3 án d. u. 5. óráig 
lehet jel ntkez.nl az igazgatóságnál 
Azok a rendes tanulók, a kik tandíj­
mentességet óhajtanak nyerni, ez 
iránti s az intézet igazgatóságához 
intézett kéréseiket, felszerelve ható­
ságilag kiállított bizonyítvánnyal a 
beiratáskor nyújtsák be. Az intézet­
tel kapcsolatos internálus konyhájá­
ról 20 székely származású, a váro­
son lakó szegényebb sorsú tanuló 
kaphat igen mérsékelt díjért jó ebé­
det. Ezen ebéddel való segélyezé­
sért is az igazgatósághoz kell folya­
modni a beiratáskor Írásban. A sze­
gényebb sorsú tanulók az intézettől 
tankönyveket is kaphatnak mérsékelt 
számban Minden az intézetre vonat­
kozó kérdésben készséggel ad felvi­
lágosítást az igazgatóság.

- A helybeli összes fodrászüzle­
tek tulajdonosai ezúton értesítik a 
közönséget, hogy üzleteik kedden, 
augusztus 20-ikán, a Szent István 
najii ünnepen zárva lesznek.

— Takarmány kiviteli tilalmak,
A kedvezőtlen időjárás és a legutóbbi 
tartós szárazság következtében vala­
mennyi Balkán-államban nagy hiány 
mutatkozik takarmánynemüekben s 
ez d körülmény arra késztette a 
szerb kormányt, hogy betiltsa a szé 
nakiviletelts must a korpák Vitel eltil­
tásának tervével foglalkozzék. Ugyan­
csak a napokban tiltotta be a bolgár 
kormány a szálastakarmányok kivi­
telét és megbízható híradások sze­
rint küszöbön áll a tengeri- és zab­
kivitel eltiltása is. Romániában szin­
tén erélyesen sürgeti a gazdaközön- 
ség az általános takarmánykiviteli 
tilalmat, melyre a szomszédos álla­
mok kiviteli tilalmai folytán égető 
szüksége van a román mezőgazda­
ságnak, s noha a román kormány 
még nem döntött e kérdésben, el 
kell rá készülve lennünk, hogy Ro­
mánia is mihamar követi Szerbia 
és Bolgárország példáját. E hírek 
hatása természetesen nálunk is az 
összes takarmányfélék árának roha­
mos emelkedése volt, amit a kiviteli 
ti'almak tényleges életbeléptetése még 
csak fokozni fog. Erre spekulálnak 
már nagyban azok az ügynökök, akik 
bejárják mostanában az országot és 
összevásárolni igyekeznek a kapható 
takarmánykészletet. A gazdák lapja 
követeli, hogy a földmivelésügyi kor­
mány egy részt pontos információ­
kat szerezzen tudósítói utján a ta-

V
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karmánykészletekröl, másrészt pedig 
sürgősen meghallgassa e kérdésben 
az érdekeli gazdatársadalmat a gaz 
dasági egyesület utján, hogy vájjon 
nem volna-e indokolt a Balkán álla 
mok kiviteli tilalmai folytán lénye­
gesen megváltozott viszonyokra való 
tekintettel nálunk is eltiltaná a takar­
mány kivitelt. Gazdáinkat pedig arra 
inti, hogy a pillanatnyi haszontól el- 
vakitva ne adják oda takarmányu­
kat a vásárlásra jelentkező üzé­
reknek, mert lehet, hogy később 
sokkal drágább pénzén sem fognak 
helyette újat szerezhetni és állatállo­
mányuk pusztulásával fizethetnének 
e meggondatlan lépésükért

— Székel.vkeresz.túron az 1907— 
1908 iki iskolai évben a polgári 
leányiskola mind a négy osztálya 
megnyílik. A beiratások szeptember 
1 , 2., 3., 4. és 5-ikén tartatnak. Az 
előleges bejelentéseket szept. 1-seje 
előtt is meg lehet tenni Újvári Mi­
hály állami tanítóképző intézeti 
igazgatónál.

— Uj póstaügynökség. A keres­
kedelmi miniszter, Szent Ábrahám 
udvarhelyvármegyei községben uj 
postaügynöksSget létesített, mely e 
hó 1-én működését már megkezdette.

— A vallás és közoktatási mi­
niszter legközelebb szigorúé rende­
letét adott ki az iskolaköteles gyer­
mekek ellenőrz éséről, egyszersmint 
elrendelve az ellenőrzés módozatait 
is, melyek szerint minden iskola- 
igazgató köteles a beíratott gyer- 
mekexet a rendőrkapitányságnak 
beterjeszteni, a hol pontosan ellen­
őrzik,. hogy iskolaköteles gyermekek 
nem maradtak-e beiratlanul. Elren­
delte továbbá, hogy a jövőben is 
a mulasztásokért a felelős atyára 
vagy gazdára a bírságot a kihigási 
bitó rójja ki, azok behajtása köz­
igazgatási utón történjek, a mu 
lasz'ások igazolásában pedig az is­
kolaszék járjon el.

— Tűrhetetlen állapot (Bekülde- 
tettj: Három hónap óta nélkülözi 
városunk a vizet. A Szentimre- Rózsa 
és Iskola utcáknak a legforróbb nyár­
ban is bő vizet szolgáltatott a két 
tőskut. De mióta a tífuszjárvány fel 
ütötte a fejét, azóta lebontották és 
beszögezték úgy,- hogy most csak 
utcán nevelkedő gyermekeknek szol­
gál dobogóul. Nagyon kívánatos volna, 
ha a t. városi tanács a két kutat 
eredeti rendeltetésének mielőbb át­
adná. Ha pedig ezt tenni vonakod­
nék, úgy kegyeskedjék cégérét: „E 
kút vize ivóvízül nem használható“, 
mely a járókelőknek csak gunytár- 
gyul szolgál, hiszen hozzáférhetetlen 
mind a kettő, eltávolítani,

— Felfüggesztett főkapitány. Ma­
rosvásárhely város közigazgatási bi 
zottsága ifj. Ugrón Gábor főispán 
elnöklesével a napokban tartott ülé­
sén Hegedűs Sándor főkapitányt az 
állásától felfüggesztette és elrendelte 
ellene a fegyelmi vizsgálatot, mert 
minden megokolás nélkül ment sza­
badságra és hivatalát külön utasításra 
sem foglalta el.

— Rákosi Jenő gyásza. A „Buda­
pesti Hírlap“ főszerkesztőjét, az 
„Otthon“ elnökét, az országos hirü 
jeles irót mély gyászba borította édes­
anyjának özvegy Rákosi Jenőné, szü 
letett weissenfelsi Vogel Anna halála. 
A megboldogult úrnő 89 esztendős 
volt és élete utolsó pillanatáig telje 
sen megőrizte szellemi képességeit 
és minden érdekelte a mi nagyszámú 
családja és a színházak körében 
történt, mert a színház volt az, 
— a mi családján kivül, -- teljesen 
lekötötte a figyelmét.

A múlt évben nagy csapások érték : 
rövid időközben vesztette el, ra­
jongva szeretett két leányát Csepreghy 
Ferencnél és Herman Bélánét; ez 
a kettős gyász, a különben is na­
gyon érzékeny és nemes szivü mat­
rónát nagyon megrendítette. — 
A megboldogult halálát Rákosy Je­
nőn kivül még két fia: Rákosy Vik­
tor (a kitűnő iró) Dr Rákosy Béla, 
leányai Rákosy Szidi és Éva Lajosné 
Rákosy Márta, huszonkét unokája

és huszonegy dédunokája gyászolja. 
Temetése szerdán délután négy óra­
kor volt a kerepesi úti temető halot­
tas háziból, honnan a szertartás 
után a halottat Vácra vitték és ott 
csütörtökön délelőtt 10 órakor helyez 
ték nyugalomra. Legyen áldás és 
béke emlékezetén !

— Nagy vasúti szerencsétlenség.
E hó 15 ikén délután 1 órakor Gyi- 
mesről kiindult 8801. számú szem. 
vonat Mádéfalva mellett, a faluhoz 
közel levő hídnál kisiklott a vágány­
ról és a hatalmas hegyi mozdony a 
szerkocsival valamint a magával 
rántott személyszállító kocsikkal a 
4 — 5 méter magas pályáról lezuhant. 
A szomorú balesetnek számos áldo­
zata van. Berger Károly keszthelyi 
tanár felesege szörnyet halt. Súlyo­
san megsebesültek Pál Tamás moz­
donyvezető és Miklós Sándor fütő, 
Kopp József a kolozsvári üzletveze- 
lőség főellenőre, Pacher Rudolf utazó, 
Hirschner Elza müncheni nevelőim, 
Desberg Jakabné és Klein Abrahám- 
né. A könnyebben sebesültek száma
15- 20, a kiknek nagy részét a Csík­
szeredái kórházba szállították.

— A kolozsdobokai unit. egyh. 
kör ez évi rendes közgyűlését július 
14 en tartotta Kolozsvárt a kollégium 
diszlermében Nagy Lajos kir. taná 
esős esperes és Benkő Kálmán f. ü. 
gondnok elnöklete alatt, a melynek 
legfontosabb tárgya a székelykeresz- 
turi gimnázium kiegészítése volt, a 
melyet egyhangúlag elfogadtak.

— A legnagyobb magyar hegedű­
művész, Joachim József e hó 15 én 
délután két órakor Berlinben meg­
halt. Joachim Köpcsónvben, Moson- 
magyében született 1831 julius 15- 
ikén. — Bámulatos művészi pályát 
futott meg és az egész világ meg 
hódolt zsenialitásának. Legjelesebb 
hegedűművészei )k, igy Hubay Jenő 
is, neki köszönhetik kiképzésüket. 
Nagy érdeme volt, hogy a külföldön 
sem tagadta meg soha magyarságát, 
sok magyar stilü koncertdarabot irt, 
majdnem minden évben ellátogatott 
hazájába és gyönyörködtette a fővá­
ros közönségét és zenei köreit klasz- 
szikus hangversenyeivel.

— Vizváriné Szigeti Jolán, a nem­
zeti színház kitűnő művésznője, Ve- 
lenczében hirtelen elhunyt. Temetése 
e hó 15-én a Nemzeti Színház elő­
csarnokából, óriást közönség részvé 
tele mellett folyt le

— A nagykarolyi mandátum A
nagykárolyi függetlenségi párt e hó
16- án tartotta jelölő közgyűlését, me 
lyen az elhunyt Károlyi István gróf 
helyére, egyhangú lelkesedéssel Papp 
Béla királyi ügyészt jelölte, a ki 
nyomban elmondott programmbeszé- 
dében Kossuth Lajos rendíthetetlen 
követőjének vallotta magát. A vá­
lasztást augusztus 22-ére tűztek ki.

— A lénfene líolozsmegyében is 
már annyira terjed, hogy Bánffy Mik­
lós gróf főispán kénytelen volt távi 
ratilag intézkedést kérni a földmive- 
lésügyi miniszter; ől a kényszer be­
oltás és egyéb óvintézkedések sür­
gős keresztülvitelére. A legközelebbi 
megyebizoPsági ülésen nálunk is 
szóba került a kényszerbeoltás ügye, 
azonban Zonda állatorvos kijelentette, 
hogy a nép idegenkedik tőle. de ha 
a betegség tovább is terjed, mégis 
csak kénytelenek leszünk ez utolsó 
óvszert igénybe venni.

— Bncsu este a Koronkay kert 
ben Az általánosan kedvelt zentai 
tambura zenekar ma, vasárnap tartja 
a Koronkay kertben búcsú estéjét, 
melyre a m. t. közönség szives párt­
fogását kérik Öze Kálmán vendég­
lős, Keczeli Mészáros István kar­
mester____________________

SZERKESZTŐI IZENETEK.
1*. A. Sz. Cikke elég ügyes; tartalma 

actuális, tendenciája nemes, de kidolgozása 
hibás ; sok benne az ismétlés és a bele 
szőtt, határozottan felesleges átélt esemé­
nyek és példák nagyon csökkentik hatását. 
Megrövidítve tömörebb és élvezhetőbb lenne. 
Szerencséltessen látogatásával és ha a rö­
vidítést helyesli, szívesen közöljük.

Kiadja : Ifetegli l’ál és Társa ujság- 
kiadó Intézete.

— Imádságos és énekes könyvek
(„Égi Manna“, „Uj Lelki Manna“, 
„ Uj Rúzsafüzér“, „Mennyei Útmutató“, 
„Udvözlégy Mária!“. „Hit, remény, 
szeretet“, „Jézus legszentebb szive 
az en oltalmam életemben és halá­
lomban“. „Vezérangyal a lelki épü 
lés és áhítat terén“, „Jó Nap azaz 
imádságos és énekes könyv minden 
korú, rangú és nemű hivök számara“, 
„Isten a valódi szeretet“ „Gyöngy 
s/emek“, „Gyémántok“, „Kis és 
Középrózsa kéri“, „Páduai Szent 
Antal imakönyve“, a csodatevő 
szent tiszteletére <-s segítségül hí­
vására szolgáló imákkal és áhita- 
tos elmélkedésekkel“, „Ifjúság Kala­
uza“, „Kis Jézus imádsága“, „Gyér 
tnek-Imák“, „Kis-Lelki Kincs“, „Lelki 
Rózsabimbók“, „A Gyermek Szent 
Fohászai“, valamint több kathólikus 
református es unitárius hívőknek al 
kalmas imádságos és énekes könvvek) 
állandóan legnagyobb választékban, 
legolcsóbb árak mellett Betegh Pál 
es Társa könyv-, papír-, zenemű», 
iró- és rajzszerkereskedésében Szé­
kelyudvarhelyt, Kossuth utca 31 sz. 
alatt, a m kir postahivatal átellené- 
ben kaphatók. A főtisztelendő pap­
ságnak ezen kedvező körülményt 
szives figyelmébe azon kéréssel ajánl­
juk, hogy a hívőket erről alkalom 
adtán felvilágosítani kegyeskedjenek. 
Ezt annál is inkább kérjük, mivel az 
összes e körbe tartozó könvvek 
egyházhatósági jóváhagyást nyertek 
és igy teljes biztosítékot nyújtanak 
arról, hogy mindenki megfelelő könyv 
birtokába jut.

— Szülők figyelmébe ajánljuk Rö- 
ser tan- és nevelőintézetét Budapes­
ten (alapittatott 1853 ban.) E kitűnő 
hírnévnek örvendő intézet magában 
foglal 3 osztályú felső kereskedelmi 
iskolát, mely teljesen egyenrangú az 
állami községi és testületi felső ke 
reskedelmi iskolákkal- és 4 osztályú 
polgári iskolát. Bizonyítványai állam 
érvényesek és az egyéves önkéntes 
ségre jogosítanak. Vidéki tanulók az 
iskolákkal kapcsolatos nevelő i ter- 
nátusba felvétetnek, Értesítést küld 
Rőser János igazgató, Budapet, VI 
Aradi-utca 10.

— Csemegeszőlő csskis elsőrendű nemes 
fajok, postakosaranként 2.80 kor., 100 kg. 
véte'nél 40 kor. Görög és sác-gadinye 100kg. 
10 kor, turkesztán és ananász 32 kor., 
postakosaranként 2.40 kor. Paradicsom, tölt­
hető zöld paprika és fejes káposzta posta­
kosár 2 kor. Vasúti rendelést csakis előleg 
beküldéssel szállít: Szabó 176 gyümölcski­
vitele Csongrád.

—- A jövő körzője! Szénásy 
Béla magyar gyártmányú uj 
szabadalma zott fejes körzői a 
legjobbak. Kapható: Betegh Fái 
és Társa könyv-, papit'-, iró- és 
rajzszerkereskedésében Székely- 
udvarhelyt.

KÖZGAZDASÁG.
— Az első alföldi cognacgyár 

részvénytársaság és szeszfinomitó 
gyár Kecskeméten budapesti központi 
irodájának (V. Mérleg-utca 11.) heti 
üzleti jelentése :

Mai zárlatárak Budapesten
Nagyban Kicsinyben 

Finomított szesz adózva . 161*— 165*— 
Finom szesz adózatlanul. 62 *— 66'—
Nyers szesz adózva . . . 159 162*—
Denaturált szesz............  49'— 51.—

Contingens szesz azonnali szállí­
tásra igen szilárd.

Eredeti Singer var-
T»nO'|ínf»lí a legkisebbtől a leg- 
1 nagyobbig, szabott ár
mellett, készpénz vagy részletfize­
tésre, e megyében kizárólag csak 
Szckelgudvarhelyt Kossnth-utca 1. sz. 
alatt levő „Eredeti Singer“ cég rak 
túrában rendelhetők meg, hol a 
részletfizetések is teljesitendők. Te­
hát sem kereskedők, sem más ügy­
nökök valódi Singer-féle varrógépe­
ket nem árusíthatnak.

A varrógépek bármikor vételköte- 
ezettség nélkül is kipróbálhatók.

Kiváló tisztelettel
Bokor András,

az „Eredeti Singer" cég megbízottja

BÉLYEGZŐK
megrendelésre mindenféle kivitelben, 
bárhova a legpontosabban szállít­
tatnak Betegh Pál és Tarsa könvv-, 
papír-, iró , rajzszer- es zeneniüke- 

resk édeséből Székely udvarhelyi.

Szövetkezetek és keres­
kedők figyelmébe!

Legkiválóbb minőségű fözött-ecet 
nagyban és kicsinyben Kossuth-utca 
1. Szám alatt kapható.

Helyben 5 literes rendelés díjmen­
tesen házhoz szállittatik

Nagyobb mennyiségű ecet meg­
rendelésnél előnyös árengedmény. 

Mintát szívesen küldenek.

Sz. 5165 — 907. kig.
Hirdetmény.

Székelyudvarhely város tanácsa 
közhírré teszi, hogy a város tulaj­
donát képező régi sertéspiac a városi 
képv. testületnek 57— 906. sz. alatt 
kelt határozata folytán laktelkekre 
osztva, folyó év szeptember hó 1 én 
d. e. !) órakor a városi tanács 
nagytermében megtartandó nyilvá­
nos árverésen örök áron el fog 
adatni.

Az árverezni szándékozók kötele­
sek az egyes telkek kikiáltási árá­
nak 10 százalékát bánat pénzül az 
árverezést vezető tisztviselő kezéhez 
letenni.

Az árverezési feltételek, valamint 
az egyes telkek (parcellák) térnagy­
sága és kikiáltási ára a hivatalos 
órák alatt Lakatos Tivadar gazda 
sági tanácsosnál megtekinthetők.

Székelyudyarhely város tanácsa, 
1907. augusztus 16 án.

GOTTHÁRD JÁNOS,
polgármester.

482 — 907. szám vhtó.
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alulírott bírósági végrehajtó az 
1881. évi LX. t. c. 102 § a értei
méhen ezennel közhír: é teszi, hogy 
a székelykereszturi kir. járásbíróság 
nak 1907. évi Eh 44j2. számú vég. 
zése következtében Dr Viola Sán­
dor székelykereszturi ügyvéd állal 
képviselt Graef Károly segesvári la­
kos javára Jeddi Tamás rugonfalvi 
lakós ellen 22 K s jár. erejéig 1907 
évi junius hó 12-én foganatosított ki ■ 
elégitési végrehajtás utján le-és felül 
foglalt és 1400 K-ra becsült következő 
ingóságok, u. m : 4 ökör nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a székelykeresz 
túri kir. járásbíróság 1907. évi Eh 
44j3. számú végzése folytán 22 K 
tőkekövetelés, ennek 1902. évi au 
gusztus 12-étöl járó 5 százalék ka 
matai, egyharmad százalék váltódíj 
és eddig összesen 48 K 10 f-ben 
biróilag már megállapított költségek 
erejéig Rugonfalván alperes lakásán 
leendő eszközlésére 1907. augusztus 
30-ik Haifának d. e. 10 órája határ 
időül kitüzetik és ahhoz a verni: 
szándékozók ezennel oly met; 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelme 
ben készpénzfizetés mellett, a leg 
többet Ígérőnek, szükség esetén bee * 
áron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő in ■ 
góságokat mások is le és felülfog 
laltatták és azokra kielégítési jog a 
nyertek volna, ezen árveres ez 
1881. évi LX. t.-c. 120 §. értelmi­
ben ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Székelykeresztur 1907. aug. 
6-án.

SZALONTA1 ALBERT 
kir. bir. végrehajtó.
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HAZÁI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
udviirhelyvármegyei és Székelyudvarhely városi főképviselete Betegül Bál és Társa cégnél B-ssu.tá- atca 31. a. van.

Ügynökségek vármegyeszerte. Elfogad tűz-, jég-, élet- és járadékbiztosításokat. Elsőrendű hazai mtézmény.

□ □ □ □
Eladó emeletes ház.
\ Kossuth-utca 11. szám alatt levő 
m'deles ház, szabad kézből eladó. 

Értekezni ugyanott lehet.

4780--1907. tkvi. szám.
HIRDETMÉNY.

A nagy méltóságú m. kir Igazság- 
ügyniiniszter 1906 évi július hó 6 áll 
14H4—1906. 1. M. szám alatti ren­
deletével elrendelte, hogy a székely 
keresztúri kir. járásbíróság mint te­
lekkönyvi hatósághoz tartozó Iiavo 
közt eg tvlekjegyzököny veiben felvett 
mindazon ingatlanokra nózv-y a me 
lyekre az 1886 évi XXIX, l. ez. az 
1889 évi XXXVIII, és az 1891 évi 
XVI. t. czikkekben a tényleges birlo 
kos tulajdonának bejegyzését rende­
lik az 1892 évi XXIX t. cikkben 
szabályozott eljárás s ezzel kapcso 
latban a telekkönyvi bejegyzések 
heh esbitése foganatosittassek.

E célból a helyszíni eljárása Hava 
községben 1907 évi szeptember hó 
11 ik napján fog kezdődni.

Ennélfogva ('elhivatnak :
1 , Mindazok kik a telekjegyzö- 

könyvekben előforduló bejegyzésekre 
nézve indokolt előterjesztést kivan­
nak lenni, hogy a telekkönyvi ható­
ság kiküldöttje előtt a kitűzött ha

5ZEKELY-UDVARHELY
tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarlielymegye legelterjedtebb 
közlönye. Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési ára félévre 
5 K. Elterjedtségénél fogva hir­
detésekre a legalkalmasabb.

tárnapon kezdődő eljárás folyama 
alatt jelenjenek meg, észrevételei­
ket és előterjesztéseiket igizoló ok­
irataikat mulassák fel;

2., Mindazok kik valamely ingat 
lanhoz tulajdonjogi igényt tartanak, 
de telekkönyvi bekebelezésre alkal 
más okirataik nincsenek, az áljegy­
zésre az 1886 évi XXIX. t. c. 15 18 
és az 1889 évi XXXYI11 t. c. 5. 6. 
7. és 9. §§ ai értelmében szükséges 
adatokat megszerezni iparkodjanak es 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt 
igazolják, vagy oda hassanak, hogy 
az átruházó tlkvi. tulajdonos az at 
ruh ázás létrejöttét a kiküldött előtt 
szóval ismerje el és a tulajdonjog 
bekebelezésére engedélyét nyilvánítsa, 
mert különben jogaikat ezen az utón 
nem érvényesíthetik s a bélyeg és 
illetek engedés! kedvezménytől is el­
esnek ; és

3. azok, kiknek javára mér lén -? 
leg megszűnt követelésre vonatkozó 
zálogjog vagy megszűnt egyéb jog van 
telekkönyvileg bejegyezve, ugyszin 
tén az ily bejegyzésekkel terhelt in 
gatlanok tulajdonosai, illetve, hogy 
törlési engedély nyilvánítása végett 
a kiküldött előtt jelenjenek meg mert 
ellen esetben a bélyegmentesség ked­
vezményei nem kapják.

A kir. járásbíróság mint telek 
könyvi hatóság.

Székelykeresztur 1907. augusztus 3 
Veress 

kir. járásbivó.

Óriási siker!
' • • ......."'V

AntinicotinLa Fleurette Anti nicotin 
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SZENKOVTO JÁNOS Utóda
Alapittatott ÍSSS-ben.

Férfi és női 
divatáruház

Batthyány-tér 1 szám.

Székelyudvarhelyt
Batlhyány-tér

Pompás, látványosság :

Állandó divat- 
tárlat - szalon

Batthyár.y-tér 5. szám

h.

Legnagyobb választék női és férfi ruhaszövetekben. Ere­
deti legújabb díváin diszkalapok. Férfi, női és gyermekcipők, 
mosóáruk, vásznak és rövidáruk.

FÉ ItFlRUHA-VÁLLA LA T!
A lehelő legolcsóbb árszabás!

A tisztelt vevőközönség becses figyelmébe ajánlom a ta­
vaszi idény alkalmából a legfinomabb Ízlésnek megfelelően fel­
szerelt áruraktáraimat

tisztelettel

Szenkovits János Utóda.
Elegáns férfirubák megrendelési helye. — Útitáskák, illatszerek

30 IBE

Elvállal teljes iroda- és iskola-berendezéseket olcsó áron

Elnke Adria Rákőczy Szt-István Szepesi len
legjobb magyar gyártmányú diszlevélpa pirók. Ezeken kívül 
közönséges és finom, színes és virágos levélpapírok és borítékok, 
levél-kártyák, gyász i/v |pvp|p7fíl?innlí 20-féle helybeli felvetek 
levélpaptrosok stb. ItiVeieZOiapOK Nagy választék tájképes,
virágos, genre, művész- és alkalmi kártyákból és üdvözlő jegyekből.

I

Állandóan kaphatók mindenféle

kész nyomtatványok­
ig m. községi, körjegyzői, szol- 
gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 
lelkészt, iskolai, üzleti és külön­
féle magánügyi nyomtatványok.

KONYVNYOMTATÓ- ÉS
KÖNYVKÖTŐ-INTÉZET BETEGH PÁL ÉS TÁRSA KÖNYV-, ZENEMŰ- ÉS

PAPIRKERESKEDÉS

Mindenféle szinü, nagyságú, sú­
lyú és minőségű irodai és iró-

PAPIROSOK
vonalzott és sima levélpapírok, 
vonalzott és rovatos papírok, 
rajzpapirok, Írógéppapírok, cso­
magoló és selyempapirok, má­
solópapírok, ilató-papirok, szűrő­
papírok, torta- és beí’özö papí­
rok, könyvkötő papírok és papir- 
különlegességek. Kártyapapirok.

Lemezpapirok minden súlyban 
hangjegypapirok. Sorvezetők.

Irkák, füzetek,
jegyzetkönyvek, hangjegyfüze­
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 
rajzminták, szépirási és rond- 
irási minták. Olcsó legyezö-fal- 
diszek, klozelpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytárcák. 
Dohány- és szivartárcák bőrből és 
fémből. Bőrtárcák, pénzes-erszé­
nyek. iskplai és irománytáskák.

;#• Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 31 (saját ház).

$
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Ajánlják modern gépekkel szakszerűen berendezett

KÖNYV NYOM DÁJ UK AT
mindenféle könyvnyomdái munkák, u. m.: müvek, füzetek, táblá­
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghívók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészítésére. Ajánlják továbbá

----  KÖNYVKÖTÉSZETÜKET =
honnan ízléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki.

^»rÁv*1'
Acélirotollak, rondtollak, üveg-
tollak, tollszárak, disz.tollszárak.
Iránok, fekete, színes és másoló-
ironok, notes-ironok, csavariro-
riok (crayonok), zsebironok, csa-
varironbetétek, ironvédők, iron- ■>V.

hegyezők. Kréták, iskolai, kávé-
házi és fajelzö kréták, színes
kréták. Tinták, legjobb irodai és í)
másoló tinták, színes, vegy és
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték,
tus, mézga, folttiszti tó, bronz. iS

A Székelyföld legnagyobb kész nyomtatványraktára

m

HEGEDŰ, hegedüvonó, hurok, 
hegedű-iskola, hegedű alkatré­
szek. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek, lük. lian- 
goló-sipok és okarinák. Mono­
grammok fehérnemű és levél­
pap irjelzésre. Kézi nyomda.— 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo­
mók, pecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban.

A hazai és külföldi jeles Írók 
müvei, ifjúsági iratok és képes­
könyvek folyton vannak készlet­
ben. Teljes „Magyar Könyvtár“. 
A székelyudvarhelyi kÖZépisko 
Iákban és a városi és megyei 
elemi népiskolákban használat­
ban levő összes tankönyvek rak­
tára. Szótárak, térképek, naptá­
rak, imakönyvek, albumok, em­
lékkönyvek, üzleti beíró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap­
lók, jegyzőkönyvek, másoló­
könyvek, bevásárló könyvek, 
zsebkönyvek (nőiesek), pénztár­
tömbök (Block), bárca és szel­

vénykönyvek.

Körzők, I«

vonalzók, háromszögek, szögmé­
rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 
deszkák, olaj - s vizfesték minden 
színben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 
állványok, szivacs csésze, iró- 
mappák. Legjobb dörzsmézgák, 
gummiszalagok. — Rajzszögek 

szőnyegszegek, kapcsok stb.

Nyomatott tietegh Fal és Társa könyvnyomtató intézetében Székelyudvarhelyt 1907.

Postatakarékp. 
cheque-sz. 4890


